

践行三高四新战略 建设现代化新湖南



长沙答卷

—写在习近平总书记考察湖南一周年之际

(一)

大关口，大智慧。一个区域的发展，一切奋发进取的行动都源于精神的力量。习近平总书记擘画的“三高四新”宏伟蓝图，如同一粒种子扎根于沃土，一座灯塔照亮前路，为星城儿女鼓舞了士气，明确了方向。

长沙有了见事早、行动快、驾驭全局的“长沙部署”——

从市委常委会会议，到市委全会；从机关团体，到城镇乡村；从企业车间，到学校课堂……一年来，学习宣传贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话精神从未止步，从未松懈。

学之愈深，知之愈明，行之愈笃。打造“三个高地”，推进长株潭一体化发展、构建新发展格局、优化城乡建设发展布局、提升人民生活品质……围绕“三高四新”长沙出台系列举措，切实推动总书记重要讲话精神和中央、省委各项决策部署在长沙落地生根、开花结果。

长沙有了方向明、措施实、力度空前的“长沙行动”——

打造“1+2+N（一个世界级、两个国家级、一批省级）”先进制造业集群，资源、力量不断向重大项目、重点企业倾斜；抓好湖南自贸试验区长沙片区建设，加快推进113项改革试点；紧扣一体化和高质量，推进长株潭一体化三十大标志工程建设和“十同”工作……长沙不断转化发展动能、重塑经济空间、形成竞争新优势，奋力走在中部崛起最前列的发展新时期。

从引进投资、刺激消费，给经济“输血”、帮企业闯关；到协调统筹、做好保障，减税降费、为企业办好实事。从“向天”，张开双翼飞出长沙“四小时航空经济圈”；到“向地”，中欧班列驰骋、跑出“双高铁”枢纽中心；再到“向水”，在长沙港遨游并主动融入西部陆海新通道，长沙加速与世界往来联通……一系列“组合拳”，力度之大，配套之全，实属罕见。

长沙有了底气足、视野宽、统筹兼顾的“长沙作为”——

从秋天到秋天，从城区到县市，长沙主动“出击”、北上东进，在港洽周、北京上海等地的招商推介会上，哪里有投资意向、哪里有项目信息，长沙就奔向哪里，“这里山有故事，水有灵气，洲有传奇”他们孜孜不倦地推介；

从国内到国外，从线上到线下，长沙频频亮相，聚焦打造区域发展支点和“双循环”重要节点，深度融入长江中游城市群建设，主动对接粤港澳大湾区，推动中部地区加快崛起等，长沙在更为广阔天地中大展拳脚。

这一年，长沙全市上下风尘仆仆，披星戴月。他们的不倦足迹，勾勒出长沙在落实“三高四新”战略中的3个主题词：信心、变革、合作！

湘江之畔，滔滔江水奔腾而过。山水洲城，百舸争流、勇往直前！

(二)

一项项突破，一次次跨越，一份份成绩，是习近平总书记重要讲话精神在长沙全方位落地、贯彻性落实的结果。长沙答卷对标讲话精神，书写着忠诚看齐的政治自觉。

这是一份关乎速度的答卷——

今年上半年，长沙市规模工业增加值同比增长11.5%，高于全年目标3个百分点。长沙工程机械高歌猛进，三一重工挖掘机械销售同比增长39.46%，销量居全球第一；中联重科建筑起重机械发货总额在6月末突破百亿元，销售规模稳居全球第一。今年1至7月，长沙市实际利用外资11.03亿美元，同比增长56.4%，增幅比全国、全省分别高出25.5、14.9个百分点……一项项增速、增幅连

成一条漂亮曲线。

这是一份关于质量的答卷——

没有核心技术的“破茧”，就没有智能制造的“成蝶”；没有智能制造的“漂洋过海”，开放融通的潮流难以滚滚奔涌，“三个高地”并头齐驱。一年来，长沙着力推动产业链、创新链同和发展，围绕先进制造、电子信息、新材料、生物医药、航空航天等重点产业领域实施科技重大专项113项，支撑经费2.1亿元。长株潭国家自主创新示范区长沙片区完成扩区；获批建设国家新一代人工智能创新发展试验区，大飞机地面动力学试验平台建设顺利推进；推动长株潭科技创新一体化发展，三市将共创建国家区域科技创新中心，长沙不断厚植土壤，构建生机勃勃的创新生态。

这是一份关于温度的答卷——

一年来，改革设计紧跟人民诉求：公共服务改革让城市更便捷、乡村振兴战略让乡村更宜居；发展目标聚焦人民福祉：就医更便宜，入学更方便，空气更清新，河流更碧绿。网红长沙依旧“长虹”；在黄兴路步行街、在解放西路酒吧一条街、在渔人码头宵夜集市，近5年，长沙年均人口净流入30万以上。到目前，长沙在GDP迈入万亿俱乐部后，人口总数迈向千万级台阶。

(三)

更高的起点，更宏伟的目标。期望深厚，责任重大。长沙踏上“当好实施‘三高四新’战略领头雁、建设现代化新湖南示范区”新征程上，向着海阔天空的未来进发。

初秋时节，一江两岸生机盎然。

长沙握指成拳、击鼓催征，以更宽广的视野、更高的目标要求、更有力的举措推动“三高四新”战略落地。

前进，向着“三个高地”！前进，扛鼎“四新”使命！

前进，是一曲曲跨越的凯歌。城乡面貌、基础设施、高楼大厦、物流交通等，看得见的物理巨变刷新长沙“封面”；高铁、地铁、磁悬浮、城铁、航空，重器之城，扩大了国际“朋友圈”，拉近了国内“亲友团”；商贸中心、金融中心、创新中心，“心心相映”奋力攀高。

前进，是一次次机遇的把控。互联网岳麓峰会、长沙国际工程机械展、中非经贸博览会、北斗规模应用国际峰会、世界计算大会、中国（湖南）国际轨道交通产业博览会、中国国际食品餐饮博览会，湘江之畔高朋满座。不久，中非经贸博览会、博鳌亚洲论坛全球经济发展与安全论坛首届大会即将在长沙启幕，文明、开放、现代、幸福的长沙将敞开胸怀笑迎四海宾朋。

前进，是一分分力量的聚合。40多万名党员撑起信仰的主心骨，在伟大征程中，干在实处、走在前列，展示出想为、敢为、勤为、善为的全新风貌。向大是大非亮剑，向难啃骨头进攻，向歪风邪气斗争，长沙以非凡的理解力、执行力、创造力，凝聚成不可战胜的力量。

机遇和挑战并行。

长沙里练“内功”，转型发展、创新发展，破解“三高四新”战略落地的制度、理念藩篱；长沙外塑形象，进一步加速创新要素高效便捷流动，畅通国际国内双循环体系。

一年是节点，更是新的开始。

殷殷嘱托，绵绵厚望，牢记心间，化为无坚不摧的力量。

从上一个秋天到这一个秋天，长沙有付出、也有收获，有美好愿景装点的长沙，风景无限。

从这一个秋天到下一个秋天，长沙有信心、也有干劲，有坚定奋斗目标的长沙，未来可期。



高擎发展火炬，长沙再次出发。范远志 摄

曹辉 欧阳倩

时间是忠实的记录者，也是客观的见证者。

时间的手掌重温一年前的这个美好时节——

2020年9月17日至18日，习近平总书记在长沙考察。从山河智能装备股份有限公司轰鸣的车间，到马栏山视频文创产业园活力四射的工作室，再到岳麓书院的琅琅书声……串串脚印，步步情牵。

时间的指针指向一年前的这个光荣时刻——

习近平总书记在省会长沙召开座谈会并发表重要讲话。“打造国家重要先进制造业、具有核心竞争力的科技创新、内陆地区改革开放的高地”——嘱托，声声入耳；前行，力量倍增。

一年过去，沿着总书记擘画的蓝图、指明的方向，按照省委战略部署，长沙凝聚起奋力前行的磅礴力量，激荡着勇毅笃行的豪情壮志。

一年过去，长沙牢记嘱托、“奋笔挥毫”，用辛勤汗水努力向总书记、向党和人民交出一份靓丽“长沙答卷”。